

北伐前敵勝利回憶

北伐前敵勝利回憶

龔浩

前言

筆者獻身北伐戰役，是一個非常偶合的機會，余與北伐前敵總指揮唐生智將軍，雖三度同學，未嘗交往，不意民國十年援鄂戰場在羊樓司、汀泗橋地區，唐任前敵作戰總指揮，余任前敵總指揮參謀長，馳騁患難，成爲戰友。（民國十五年）與唐配合，在唐受內外戰禍壓迫之下，由長沙退却衡陽途間，最艱危時際，出余意外，挾余同行至株州輪船，唐以英雄口吻說：「余向來以參謀長齊同書記，今願以軍師相待」，即授私印。

(1) 敵情的認識：余自保定軍校畢業，分發北洋軍隊見習，深窺弱點所在，可說官兵大部文盲，官由兵升，官亦文盲，漸由初級而中上級亦如此。作戰以門智爲先，不能運用武器，可云集團廢鐵；不能因應變化，行動愚昧，其笨如牛，呼爲紙老虎，爲不誣矣。

(2) 地形識別：北洋軍在長江以南作戰，丘陵錯雜，道路崎嶇，加以雨多、泥濘，河流橫阻，叢林密集，有如瞎馬盲人，倘誘致有利地區殲滅，易如反掌。後此逆軍，全在此湘北鄂南地區被潰敗，有由來也。

當時與我國民革命軍爲敵者係北洋軍閥，北洋軍閥首推吳佩孚，次爲孫傳芳，再次爲張作霖，各據地盤，互不相屬，正予我以各個擊破之大機會，尤以吳佩孚握京漢鐵路縱貫之南北樞紐，直達岳州無阻，居域中核心與長江上游之形勢，且擁德州、鞏縣、漢陽三大兵工廠武器，補充之便利，實爲主逆。如能破此，則全局瓦解；惟當時制勝唯一先着，在爭奪湖南，爲北伐集中之

此無能爲力。故我以運動戰，發揮剽悍威力，或抄襲翼側，或行大包围、大迂迴，出其不意，避免正攻或攻城，克制易易，有如牽羊，後此北伐會戰各役，其所以摧枯拉朽，以少制勝者此也。

(4) 己方的瞭解：主帥唐公生智，爲將門之裔，襲爵入陸小，遺傳天賦，皆爲傑出，勇敢沉着，機變百出，罕有倫比。自連長起家，積功升級，各級幹部，皆爲保定同學，由一手締造，故能上下同心，恩威並著，令出唯行，如臂使指；且駐地衡陽，各方人材會萃，稱爲當時崛起之新型武力。其作戰勇武，行軍神速，鮮出其右，確能應敵裕如，故北伐前驅，所向無敵，實有無比之潛力。後此能貫澈余之作戰計畫者，總因在此。

北伐前夕一般形勢



本文作者龔浩將軍民國九年陸軍大學第五期畢業時留影

基地。倘我革命軍一舉而先控制三湘，撫有人力、物力、地利，順流而下武漢，占領全國核心，對東對西對北，無往不利，如庖丁解牛，全局勝利，在我掌握中矣。顧湖南爲行憲省區，門戶敞開不易，民國十五年春，趙恆惕省長因軍財問題，不能貫澈改進，忽然倦勤，高蹈滬上，禪讓唐公生智繼任省長。不意接事之始，措施急進，恩信未孚，激起反動，內變突發，吳佩孚卽以迅雷

之手段，先集中五旅兵力於岳州，並策動贛西兩師爲助，利用湖南內變，任湘軍第三師師長葉開鑫爲討唐軍總司令。其時他部羣起響應，唐不僅須放棄長沙，卽衡陽、祁永，亦岌岌可危。在此瞬變情勢下，乃決心加入革命陣容，自請獨當前敵，急返衡陽佈署。余方卸任省會戒嚴司令，養疴寓邸，未問外事，唐倉卒挾余同行，至途中宣佈，乃始恍然。余自辛亥首義，浸信主義救國，

衡陽會戰

(民國十五年五月下旬至六月中旬)

此一會戰爲爭奪湖南北伐軍戰略基地之大關鍵，倘衡陽失守，則吳佩孚軍控制五嶺，勢將威脅廣東。衡陽戰勝，我革命軍由此控制湖南，集中兩粵後援，席捲前進，大有可爲。果然葉率三師暨他雜部，分三路向衡陽包圍。其右翼爲一二兩師（各一部）向金蘭寺前進。其中路由葉率本師向查江前進。其左路約七團之衆，經衡山向萱州河前進。吳軍隨後應援。唐總指揮挾破釜沉舟之勢，先一日馳巡全線，盡傾所有犒軍，巡畢乘逆方在前進分離狀態中，第一日以何鍵旅並加桂軍先遣二營，先擊潰金蘭寺方面逆軍，且有一部來歸。第二日以劉興旅擊潰中路查江方面逆軍。乃第三日我右翼萱洲河方面告陷，直撲樟木市，薄暮距衡陽三十里，唐總指揮堅臥不起，一切應戰，由余處理，是日適桂軍先遣一營到達，誑稱一團，卽令馳援，電右翼指揮官，扼守現地，違者正法；另令最右翼有力兵團李雲杰，越耒河向逆後橫截，如風雨驟至，逆軍黑夜驚潰紛竄，至正午我軍追逼衡山。自此三路告捷，乘勝追擊

本文作者民國十五年任北伐前敵總指揮部參謀長時的照相。



扼守漣水之線，稱爲衡陽大捷。翌日爲端午節，犒勞勝利，比飛電廣州軍委會蔣主席介公。六月五日經中央常會決定，提前北伐。蔣主席令先動員四、七兩軍援湘，限期集中安仁、永豐兩地，各派先遣部隊，以壯聲援，決定會師收復長沙；并任唐生智爲第八軍軍長，兼北伐前敵總指揮，就職衡陽。

長沙會戰 (十五年七月上旬至中旬)

余方策定收復長沙計畫，等候援軍到達，值大雨連旬，湘洪暴漲。吳佩孚軍聞葉開鑫軍潰退，大爲沮喪，督責固守漣江——漣水之線，等如隔岸觀火。我大軍集中齊達，祇待天晴，會師前進，唐總指揮急不能待，乃冒雨出發，忽翌日雨停，山洪暴落，行軍無阻，以第八軍爲中堅，第四軍爲右路，第七軍一部協同第八軍主力，以湘江爲軸，形成左翼優勢「大旋迴作戰」，期堵截逆軍向湘西之路，力求壓迫逆軍主力於麓山道林。

地區，聚而殲之。右路第四軍，奮力進佔醴陵，協出長沙東側。如此優勢會戰，長沙形成釜底，唐總指揮率七軍胡旅爲預備隊，由永豐前進，令余以電話由衡陽向各路連絡，惜左翼因渡漣水上游，繞道愆期，僅俘獲一部，餘逆沿湘江兩岸逃竄，正面第八軍於七月十一日進佔長沙。逆衆被吳軍收容，退守汨羅——湘陰之線，與我軍形成對峙，時爲七月中下旬態勢。

汨羅江會議 (十五年八月上旬至中旬)

初吳佩孚援湘軍主力，沿鐵道分駐，其前線達汨羅江，重疊配置，僅以余蔭森一旅，跟隨葉開鑫軍，梯次不離鐵道，綜合全部，散漫分防，徒壯聲援，坐觀成敗，自葉軍失敗，更已無能；反之，我軍士氣旺盛，戰志昂揚，四、七兩軍齊心努力，變成絕對優勢，蔣總司令親蒞長沙，召開會議，一致主張對贛、鄂並進。就當時形勢，分配任務，唐公指揮第四、七、八三個軍，擊破當前逆衆，直下武漢，二、三、六各軍，梯次由茶陵、萍鄉轉進贛西，企求會戰南昌。於此蔣公駐長沙，居中督師，第一軍進次株州，雙方策應。其對汨羅江會戰計畫責由余起草，提出會議說明，由蔣總司令蒞席主持。計畫要旨，分三路部署，對汨羅江正面由第八軍擔任，以一部由新牆沿鐵道佯攻，牽制正面，由何師長鍵任之。唐自率主力由長樂渡江，取捷徑直趨五里碑鐵路，北抵黃蓋湖南端，以「中央突破」方略，截斷逆後，造成「反正面作戰」，期殲逆於該地區內，爲「一網打盡」之計。其右路由瀏陽直趨平

江越通城，以剽悍之行動，獨立應付當面逆軍。餘留軍爲後援，依狀況推進。蔣總司令照原案批准施行：惟原案右路由第七軍擔任，因徇胡指揮宗鐸請求，入鄂境有民軍爲助，經顧問加倫將軍建議，此路重要，改由第四軍擔任，第七軍爲應援，梯次於四、八兩軍中間地區。其實施結果，

唐公中央突破順利，一越汨羅江，逆軍分途潰竄，連日追擊不停，北軍經丘陵，道路崎嶇，居民恨逆，堅壁清野，飢渴疲勞，潰不成軍。余與唐公置身前衛，沿路繳械，易如拾芥，未遇抵抗，即

——陸地堡壘，布置增援，必有另一會戰之產生。幸賴第四軍作戰勇猛剽悍，一戰而殲敵一旅於平江，乘勝越通城，一往無前，突破當面逆軍，如入無人之境，前鋒馳抵汀泗橋東側，使四、八兩軍對汀泗橋各當一面，造成汀泗橋會戰之優勢。

。惟第七軍行進山路，尚在後甚遠，以其輜重欠缺，影響速力。

汀泗橋會戰

(十五年八月下旬)

汀泗橋地形特殊，鐵

路穿貫正面，溪流分派，流入大江，層巒疊嶺，由南向北，不易攻入；惟有東側，控沿流上游，侵入腹心，地形便利。前此援鄂戰役，徒攻正面，慘遭犧牲，因東面無有力協攻，余與唐總指揮於五年前，曾受深切教訓，在此大敗。此次會戰，改用正面佯攻，以第四軍精銳剽悍，獨當其任，洞中要害，一舉成功。雙方死傷甚大，余與唐總指揮薄暮



龔浩將軍本年雙十國慶向記者發表談話時留影。

達目的地，當將鐵路截斷，俘獲逆軍火車七列，吳佩孚援湘部隊，由此煙消霧散，殘部多由沿江北竄，此黃蓋湖地利之所賜，俘擄北軍無算，我軍乘勝進佔蒲圻。判斷吳軍抵抗，必改在汀泗橋

勝橋，見潰兵廬集，冀憑河阻絕，藉以挽回戰況，扼守橋頭，手刃潰官十數，懸首電桿示衆，無奈潰兵愈集愈多，一部投河競渡，浮屍滿江，慘不忍睹。該河反變我包圍堵絕，皆由我四、八兩軍乘勝猛追，迫不及待，祇得向我軍紛紛投誠繳械，第四軍俘獲最多，幾以萬計，此爲賀勝橋大捷，爲余親自所見。吳佩孚自此退守武漢，以武昌、漢陽爲據點，以劉玉春爲武昌守城總司令，督軍陳嘉謨副之，以高汝桐爲守陽夏總司令，本人坐鎮漢口，調度各方。惟守武漢雄城核心兵力，一爲收容援湘殘部，納入武昌堅城；一爲新由河南增援各部，配屬地方軍，佈防陽夏，實已勢絀途窮。原有北方武力，被牽制於南口，與馮玉祥國民軍作持久之對抗。吳佩孚百戰英名，皆因緣時會，系統龐雜，徒有虛聲，余曾在洛陽考察，見吳治軍無組織、無訓練，書生狂大，頭腦陳腐，至此已無可用之兵。回觀我北伐之師，有新領袖，有新主義，有新部隊，有新戰法，用所長，避所短，一勝再勝，愈戰愈強，不成對比，吳佩孚總崩潰，快欲臨頭，可預卜矣。

武漢爲中國腹心，水陸交匯，物資輻輳，確爲戰略上之大樞鍵，今守核心，已是技窮自滅。

巡視戰場，屍首繢繢，遍地皆滿，此會戰以第四軍之功特殊。是夜唐總指揮移駐咸寧，督導追擊，北軍殘逆向賀勝橋潰退，形成總退却。

賀勝橋大俘獲

(十五年八月下旬)

就吳佩孚現狀言，守武昌易，守漢夏難；武昌堅城，可以固守，若漢夏除龜山外，概爲野戰據點，形成大弧，如無厚援續集，兵力不敷，受攻最易，不能持久。就我軍現況言，三鎮形勝，中被大江分割，武昌三面環水，中亘蛇山，城垣高聳，稱爲雄城，圍攻最難，漢陽城在龜山坡下，地勢低窪，稱爲雌城，唯龜山雄立，俯瞰漢市，倘龜山失守，陽夏同命，可以居捲無遺，不獨武昌孤立，可以乘勝北追，一舉數利。從來攻武漢者，先攻陽夏，以其攻擊城難，占山顧易，避實乘虛，捨難就易，有斷然者。此次會戰，余堅決對武昌取監視，先以全力攻漢陽，自信觀察正確。

無奈上令任務，希望即下武昌，一般誤認爲戰勝標幟，自賀勝橋大捷後，各軍上下，一鼓乘勝、爭奪名城，震動耳目，第一軍劉峙師亦及時趕到，僉以逆軍猝不及防，奪此易如反掌。

武漢會戰之經過

(十五年九月上旬至九月下旬)

唐總指揮自咸寧移駐紙坊，督導追擊，並等候第七軍之到達，順自然之趨勢，第四軍挺進已達南湖，第七軍分遣一部趨鄂城，主力直趨武昌，由於攻城軍概歸四、七兩軍擔任矣。第八軍原自有嘉魚渡江，進攻陽夏之命。無奈大江左岸，堤坊節節被洪水冲斷，大軍無法前進，僅派夏師探進，主力已次金口，準備渡江。九月一日武昌進次紙坊，四出向民家徵集，運送城垣，五梯銳接，方達城塹，微不濟用；又攻城必需巨砲，不

得已調集數十門野砲，齊擊一點，毫不生效。九月五日大舉攻城，又以失敗。屢攻無效，從此圍困堅城之下，露宿仰攻，士氣頽喪，又聞孫傳芳派兵西上已抵大冶，立來解圍，唐總指揮坐鎮南湖，不能移動咫尺，第八軍一師留爲攻城後屯，主力梯次金口聽命，際此戰況危機，焦勞萬狀，乃手令余代行總指揮職權，指揮劉興、何鍵、夏斗寅三師，即攻漢陽。九月六日余馳金口，乘夜渡江，進駐大軍山，分三路並進，先令夏師進占蔡店，次以何鍵師爲先鋒，進占沌口，劉興師跟進。湖沼錯綜，利用漁舟偷渡，北軍疏於警戒，亦有民軍內應，幸陸續達抵龜山附近，爾後進次山麓，鼓勇奮攻，士卒用命，前仆後繼，受砲火轟制，死傷累累，最後敢死隊緣山麓死角，分波攀上山頭，占領主陣地，何師之功最大，劉師後援，分佔兵工廠漢陽城諸要點，九月八日漢陽全歸掌握。漢陽既勝，漢口爲劉佐龍地方軍響應，立出派員歡迎，於是漢夏全得，立令蔡店夏師，進占孝感，先將鐵路破壞，吳佩孚軍唯一之後路運輸幹線，又在我掌握中矣。吳佩孚倉卒北遁，至中途橫店乘馬而逃。於是武昌穩定，迎迓唐總指揮移節漢陽兵工廠，相見大喜，余被譽爲軍神，將我抬舉肩上，實際余早慮武昌難下，漢陽易攻，非有神妙，亦兵法避實擊虛之法而已。翌早余偕唐總指揮進入漢口，沿途市民歡呼，列隊迎迓，車行塞途，以水龍開道，進駐西園，爲總指揮所，立策追擊部署。

當時乘勝，即以李品仙師、劉興師、夏斗寅師爲主力，經京漢鐵路併進追擊，由唐總指揮統

率，留何鍵師駐陽夏，佈防重鎮，追擊部隊所向披靡，至花園略有抵抗，即予擊破，繼續猛進，一舉占領武勝關、平靖關、南北天險爲止。其時逆軍內部紛歧，民軍蜂起，陝軍一部突出陣前起義，隔絕殘逆，遂留重兵固守，凱旋回漢。

武昌孤立及陷落

(十五年九月一日封鎖—十月十日投降)

武昌自九月下旬被圍攻，逆軍收容援湘殘部多數，盡入堅城，合河南增援師鄂軍等，四萬有多餘，全城居民約十餘萬，責令劉玉春、陳嘉謨二人主持。據此雄城，有如鐵籠，自然死守；唯糧食原恃漢口來源，今長期圍困，勒集民糧充軍用，民畜飢死累累，自漢夏失守，援軍絕望，完全孤立，曾經突圍，數次失敗。我攻城軍自九月上旬起，對此攻陷，全無把握，曾徵紅槍會及鑛道掘工，試辦無效。時余絕對主張策反內應可以成功，適有我同學同事至友聶士馨，眷住武昌，戰功不少，皆分割配置，無法策應，獨有山東賀對廷前請假回家養病，被圍城內，鄂籍同學在守城軍團長，擔任文昌保安兩城門防守任務，爲保定同期同學，賀與聶君在校同班，聶乘機說合「投誠密謀」甚治，賀乃派聶以紅十字會名義吊城過漢軍全部援贛。十月初旬，調整陣線，圍城全部歸四、八兩軍擔任，第八軍擔任文昌保安門監視，賀聞圍城兵皆操湖南口音，乃派要員吊城出與我軍交涉，要求余及唐總指揮見面，決定投誠。遂

於雙十節前晚見賀，條件允諾，由我等簽字，議定即夜開城，賀軍由文昌門出城，我軍由保安入城，至十日夜明擁入，迅占蛇山，四、八軍分區續進，控制全城，逆首劉、陳二酋被俘，俘擄數萬，砲數百門，輜重無算，釋放難民十餘萬，此為十五年雙十大慶獻捷之禮物，賀對廷被升為混成旅長，餘賞給有加，策反成功，於焉結束。爾後掃蕩鄂西鄂東，直至年終粗告弭平。

不幸的寧漢分裂

民國十六年三月，蔣總司令督克江寧，北伐出師，僅及一年，席捲長江，孫吳俱敗，蔣公北伐續略，無與倫比。此後繼續北進，由津浦、京漢兩路合搗燕京，洵黨國千載機運。此時全黨團結，抑裁共黨，應傾全力，鞏固統帥北伐勝利。乃部份人士，不能同心一德，有意氣水火之爭，受共匪蠱惑，釀成寧漢分裂，北伐軍令，各自為謀，此大不幸。由是北方奉張，偽稱大元帥，孫傳芳、張宗昌合流附奉，形勢大變，大舉南下，對津浦京漢，兩面作戰，先以奉軍嫡系主力張學良、韓麟春兩個方面軍及後續若干師，直趨鄭洛，先下武漢，再順流東下，與津浦方面孫傳芳、張宗昌呼應，收復寧滬。顧奉軍主力正向武漢南下，勢處非常，只有獨自揮軍北進，並求會合馮玉祥軍於豫境，斷然遠出迎戰逆軍。

近敵集中會師中原

(十六年四月下旬—六月上旬)

余乃冒險策定「近敵集中」方略，藉收編吳

軍、靳雲鵠、魏益三等各部，傾心反奉，憑潔河掩護，以駐馬店為我大軍集中基地，意在壯馮軍聲。

援，促速東進。決定四月下旬開始輸送。時余被任為軍委會參謀首長，策畫全局，當由唐總指揮統率北伐，先動員第四軍、十一軍兩師，及其他部屬之，次三十六軍劉興軍，再次為三十五軍何鍵軍，留第八軍李品仙軍駐陽夏，第十一軍一部駐武昌，當主力集中輸送完畢時，唐出駐前方指揮，最後輪何鍵軍輸送，何乃遲疑，以後方共黨為慮，在余私邸，勸說亘夜，翌晨乃始登車，進駐信陽為後屯。此次唐大膽出與奉軍決勝，本義無他顧，不意共黨滋擾兩湖，軍中潛謀反共，果然我駐宜昌夏斗寅師，藉楊森壓迫為詞，離防東北，密與何鍵有約，共謀反共，忽然師在嘉魚上岸，此時大逆逼前，危險萬狀，當傾守全軍，迎擊於紙坊—咸寧間，乃夏師分離前進，逐次擊破，壓迫於鄂東。次則楊森軍，聯鄂北吳佩孚殘部，乘虛自宜沙襲取武漢，踰潛江至漢川，前鋒逼漢口伊遜，乃以駐漢第八軍李雲杰、吳尚兩師擊破，壓迫於仙桃鎮，向西潰退。其他鄂北張聯陞忽變易幟，尤以長沙「馬日事變」，震動後方。曾記當時軍委會譚主席延聞，觀此險況，綜合不利，摘電唐公，前方進退之權，一決於公等語。比接唐覆電：大軍決勝，即在當前，後方問題，自然消失。余佩唐公有此信心決心，為全局成功之樞紐，否則為奉軍造機會，不堪設想！余臨危遷

變，以此為最，一一順利弭平，鞏固全局勝利，主將為劉興、張發奎之配合。劉以沉勇堅強，擔任正面，誓死抗逆，節節制勝；張師等發揮剽悍之威力，向逆東側運動，出逆軍之意表，致逆軍倉卒應戰，連續演成三次遭遇戰，均被擊潰，最後壓迫包圍於臨穎。奉軍總奔潰，其餘逆軍主力向鄭州退却，續退黃河北岸。黃河鐵橋，僅加固塞未予破壞。我軍遂乘勝追擊，六月一日占領鄭州，六月四日第四軍亦進占開封，扼河而守。守洛陽方面之韓麟春，見勢不利，亦越黃河向孟津退却，馮軍東進，未與奉軍發生激戰。六月四日馮玉祥輕裝赴鄭，與唐公會合，爾後馮軍續到，此役俘獲逆軍新型戰車七具，白俄軍官多名，俘虜戰利品無算。自此黃河兩岸，全為我有，不僅奉張南下企圖立破，山西閻錫山，亦已響應北伐軍，造成爾後北伐有利形勢。倘若寧漢不分裂，當時乘勝，轉而進援津浦，孫傳芳、張宗昌諸逆，可以不戰自潰；因兩湖後方空虛，被共黨滋擾，不可終日，反共迫切，有如救焚，非同師不能鎮懾，擬將汴鄭，概交馮軍。我北伐新增一大助力，對全局無憂，如能分援徐海，更處便利，此為馮玉祥應盡之責任與努力。

共黨滋擾回師鎮懾

(十六年七月—九月)

主將為劉興、張發奎之配合。劉以沉勇堅強，擔任正面，誓死抗逆，節節制勝；張師等發揮剽悍之威力，向逆東側運動，出逆軍之意表，致逆軍倉卒應戰，連續演成三次遭遇戰，均被擊潰，最後壓迫包圍於臨穎。奉軍總奔潰，其餘逆軍主力向鄭州退却，續退黃河北岸。黃河鐵橋，僅加固塞未予破壞。我軍遂乘勝追擊，六月一日占領鄭州，六月四日第四軍亦進占開封，扼河而守。守洛陽方面之韓麟春，見勢不利，亦越黃河向孟津退却，馮軍東進，未與奉軍發生激戰。六月四日馮玉祥輕裝赴鄭，與唐公會合，爾後馮軍續到，此役俘獲逆軍新型戰車七具，白俄軍官多名，俘虜戰利品無算。自此黃河兩岸，全為我有，不僅奉張南下企圖立破，山西閻錫山，亦已響應北伐軍，造成爾後北伐有利形勢。倘若寧漢不分裂，當時乘勝，轉而進援津浦，孫傳芳、張宗昌諸逆，可以不戰自潰；因兩湖後方空虛，被共黨滋擾，不可終日，反共迫切，有如救焚，非同師不能鎮懾，擬將汴鄭，概交馮軍。我北伐新增一大助力，對全局無憂，如能分援徐海，更處便利，此為馮玉祥應盡之責任與努力。

臨穎上蔡會戰勝利

(十六年四月下旬至六月上旬)

此役作戰，由唐總指揮王宰，余不詳述，其

部，久戰頻勞，就此小憩，加速整補。迄八月上旬，唐突接白總指揮崇禧電告，「蔣公於日內下野，舉東下應援等語」，不勝驚訝，提交軍委會主席團，判斷孫、張諸逆，反攻得勢，詳況不明。考慮躊躇者再，旋聞蔣公下野回籍，孫、張進迫江邊，又聞前敵各軍，撤守南岸，如此瞬變，我軍赴援迫切，不能獨立應戰，只得分部集中蕪湖、六合，取「待機姿態」，再聯合友軍，共同制敵，決無乘危取巧勾敵之舉，此余所特別證明者。不意孫傳芳九月下旬乘勢渡江，幸經一

、七兩軍合力反攻，在龍潭大捷，殲逆殆盡，由是南京奠定，轉旋全局，依廬山會議，決定寧漢合併，漢上政府機關，概移南京，余所主持軍令單位，已移就緒，唐公與余，亦事畢待發。龍潭捷後，黨中元老，發起「清黨」與倒汪，忽有西征軍討唐之舉，興兵西上，唐公避戰回師，當時潛力，儘可退守湘鄂，迎刃有餘。乃認此爲內鬨自戕之禍，爲天下笑，決然高蹈，強余同行，擬漫遊西歐，先行東渡，立飭所部回湘，北伐重任，於此息肩，時在十一月十一日。

余盼我青年朋友，效法北伐雄師之革命精神，在新政府、新領袖——蔣總統經國先生的領導下，奮發圖強，完成領袖蔣公「再北伐、再統一」的遺訓，弔民伐罪，摧毀共匪暴政，以解民愛國家、愛百姓之革命精神所由致。

回溯余隨唐公，獻身北伐，自衡陽發軾，武漢會師，打倒吳、孫，驅逐奉、張之所以迅速勝利成功，實由於我北伐之師有新領袖、有新主義、有新幹部、有新戰法，以及不貪財、不怕死、

中外文庫之二五

抗 日 情 報 戰 爭 將 軍 和 他 的 同 志

第一、二集出版
台幣捌拾元

抗 日 情 報 戰 爭 將 軍 和 他 的 同 志
喬家才編著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。